

第 11 講 天國的奧秘

以賽亞書第三十四章 16 節：「你們要查考宣讀耶和華的書。這都無一缺少，無一沒有配偶；因為我的口已經吩咐，祂的靈將它們聚集。」

為什麼要查考聖經

人若要明白 神旨意的奧秘，一定要查考耶和華的書，耶和華的書就是聖經。查考聖經還一定要有靈來幫助。查經的方法要正確。聖經不是把相關的事件寫在一起的，都是分開寫的，不同的作者，不同的時代背景，但是許多事件的點兒要對到一起，就變成一個完滿的，無一缺少，無一沒有配偶。所以聖經必須要仔細查考，不是光把聖經打開了就可以講清楚，一定要認真地查考，因為 神的話語是「命上加命、令上加令、律上加律、例上加例，這裡一點、那裡一點兒。」，而且「都無一缺少，無一沒有配偶」。好像不在一塊讓人不明瞭，可是全本經文這裡一點兒、那裡一點兒，湊起來就完全了。越查考就越會查，自然就越清楚、越明白 神的話語。

我曾經給大家舉個例子，查經講到以色列人是無花果。聖經裡說的葡萄樹既是指教會，也是指猶太人，但是無花果的比喻卻專指猶太人說的，這點在聖經裡說得清清楚楚。那麼這無花果的比喻在新約有，舊約裡也有，這叫新舊庫裡邊的寶貴東西，馬太福音第十三章 52 節：「祂說：『凡文士受教作天

國的門徒，就像一個家主從他庫裡拿出新舊的東西來。」這節經文就是告訴我們要明白天國的奧秘。

我們看第11節：「耶穌回答說：『因為天國的奧秘，只叫你們知道，不叫他們知道。』」所有聖經裡講的道理都叫天國的奧秘。我們基督徒是蒙了天召，所以我們要過聖潔的生活。同時我們還要思想，才能明白天國的道理，我們才能作天國的門徒。而要懂得屬天的事，就要從祂的庫裡拿出新舊的東西來，要把新舊約裡邊的東西都找出來。整本聖經好像庫房一樣，有新的、有舊的各種寶物。好東西我們要挖掘，所以要查考，新舊約要一起查考。這樣才能明白天國的道理，才能作天國的門徒。

我們看第19節：「凡聽見天國道理不明白的」，我們要竭力尋求明白。所以耶穌說有些人不明白，只叫我們知道，不叫他們知道，他們不能明白。我們作天國門徒的人，第一就是要會查考聖經，有了聖靈重生以後，聖靈引導我們，就要查考聖經。查考聖經，這裡一點兒、那裡一點兒，聖靈把它們一點一點聚集起來，我們就明白了。不但要查考、還要宣讀。

所以新約聖經、舊約聖經都要好好地查考。查考耶和華的書，就是聖經，聖經包括新舊約兩本，新舊約都要仔細查考清楚，這樣我們才能拿出好東西來，才能把神旨意的奧秘聽懂、弄明白，這叫做天國的奧秘，都是我們眼睛未曾看見、耳朵未曾聽見、人心也沒有想到的。這些都不是我們日常能夠懂得的，我們必須藉著聖經、藉著聖靈的啓示、藉著查考才能得到。

查考聖經要下工夫

要下工夫去查考聖經，當初兄弟我查考聖經的時候，有七、八本聖經擺在桌子上，翻到這裡，再翻到那裡。用七、八本聖經一起去找出一件事情的原委。現在很幸運，不僅有聖經，還有電腦可用。我們只輸入資料進電腦去查，一下子就查出來了，所以現在工夫較比節省，時間更是節省多了。同樣的一個詞，在相同的一本聖經裡有的出現幾十次，有的出現幾百次，電腦記憶都有整理。不過你要選個合適的，就好像七巧板，一塊板拿出來要放對，放在最合適的位置上，把它嵌進去，結果就一片一片都對在一起，就可呈現出完整的畫面了。

比如說，聖經裡有一個故事叫五餅二魚，這個故事在四福音書裡，每一篇都有稍許不同的描寫。大概有兩篇福音書裡描寫的相同，其它的會有些不一樣。假如你把不一樣的地方都另外抄錄起來，把四卷書都查完了，就看見一個較完整的畫面了，這就叫查考聖經。所以查考聖經是非常重要的一個步驟，不要怕麻煩。要新舊約一起查，要「命上加命、令上加令、律上加律、例上加例，這裡一點兒、那裡一點兒」。這樣反復地查來查去，直查到前後都對起來了，這個奧秘就出來了，就顯明了，隱藏的就變成了顯明的了，我們就能夠得到啓示，我們就看清楚了。所以一個基督徒要查考聖經，要查考耶和華的書。查考的時候還要讀出聲，不光是看，還要唸出來。唸了還不夠，還要用耳朵聽。聽了，再用腦子想。想了以後知道了，而且明白了，這就進入了，就變成你的了，這是一個必須的方法。

如何明白天國的奧秘

馬太福音第十三章19節：「凡聽見天國道理不明白的，那惡者就來，把所撒在他心裡的奪了去，這就是撒在路旁的了」。有人聽道，當作耳邊風，這個耳朵聽，那個耳朵出去了，這樣叫做「撒在路旁」，沒有存心聽，是隨便聽一聽，不認真，也不當一回事，這就是「撒在路旁」了。我在教會裡講道碰見過這種人，叫他讀聖經，他瞪著眼看你，他就是不動手翻聖經，他不願意費那工夫，這樣的人絕對聽不進去，很難。這種人是「撒在路旁的了」。

第20節：「撒在石頭地上的，就是人聽了道，當下歡喜領受，」有一種人聽道，覺得「哎呀！真好，這道真好！」當時就領受了，當時就喜歡，只是沒有生根，他沒有用信心接受，往心裡頭深入地紮根。第21節：「只因心裡沒有根，不過是暫時的，及至為道遭了患難，或是受了逼迫，立刻就跌倒了。」這樣的人，聽天國的道理，太陽出來一曬、一遭遇患難痛苦，他就不接受了，他就枯乾了，被太陽曬乾了。

第三種，第22節：「撒在荊棘裡的，就是人聽了道，後來有世上的思慮，錢財的迷惑，把道擠住了，不能結實。」這點特別重要，若一個人的雜事太多，他的思想裡頭太複雜，有錢財的迷惑，還有宴樂，人愛錢、好吃，也是麻煩。有幾件事我提醒大家：當人一想到名利、吃喝，還有男女，這些都負面地影響人。每天所想的，一旦落在名利裡邊，一旦落在吃喝裡邊，人的心就被迷惑了，尤其是錢財，色慾。人說色迷心竅、財迷心竅，所以人的靈就不通了。要能夠擺脫這些纏累捆綁，人就能夠活在清醒裡，人若活在十字架的恩典中，人的靈就開始煥發了，就向上升，靈就接觸到神的奧秘，靈界的奧秘就向人

顯現了。所以人必須要清心寡慾，萬萬不可利慾熏心。

最後，第 23 節：「撒在好地上的，就是人聽道明白了（明白了就進入了，聽道明白了，也進入了），後來結實，有一百倍的，有六十倍的，有三十倍的。」聽道明白了還不會立刻結實，得要等一下，慢慢地結實了，所以這些都是天國奧秘的道理。

色迷心竅、錢財迷惑這些引誘會把人心靈給堵住，人被這些東西堵住了，那靈就與神不通了，罪惡也讓人的靈與神不相通。人若犯了罪，沒有把罪對付清楚，靈是升不起來的。所以人要想領悟真道，就要清心寡慾，要真正心靈沒有任何玷污。靈台明淨，就是我們的靈一定要與神相通，要往上升。

聖靈的啓示

約翰福音第十六章第 13 節：「只等真理的聖靈來了，祂要引導你們明白一切的真理；」這靈來了，靈把我們帶進，引導我們明白、進入一切的真理，靈把這些啓示的思想給了我們，引導我們進入真理。在這之前，我們讀 12 節，耶穌也說明白了：「我還有好些事要告訴你們，但你們現在擔當不了。」何謂擔當不了？就是還不能領會。還只能聽，不能領會。領會是什麼呢？就是會悟靈明。

神賜給我們的那種智慧，不是屬地的智慧，不是屬世的智慧，不是有權有位、將要敗亡之人的智慧，乃是那從上頭來的智慧。上頭來的智慧就叫做神奧秘的智慧。箴言書第八章 12 節：「我智慧以靈明為居所，又尋得知識和謀略。」所以，智慧要進到靈裡頭。靈明是什麼呢？就是沒有玷污，靈裡邊是明亮的，

靈裡邊是清爽的。所以這個神奧秘的智慧就進入了。進入以後就會領悟、領會。那就是約翰福音中耶穌說「我現在有好些事告訴你們，你領會不了，你沒有那個悟性，你不能領悟。」

查經前要預備心

你要怎樣把心預備好？一個基督徒讀經之前，最好先要把自己省察一下，你要開始讀經之前，要先禱告。求主赦免我們一切的罪，把我們裡邊一切的雜念，有關利、慾、色這些東西都求主挪開，有一個空靈的、靈明的居所，讓神的靈在裡邊自由運行，你就越來越明白聖經中的真理。

我當初查經的時候，每次查經都先作禱告。所以查起來就得心應手，這裡一點兒出來了，那裡一點兒也接起來，無一沒有伴偶，無一缺少，就全都明白了。所以查考聖經，必須先準備自己，把自己預備好。這些奧秘，就是這些深奧的事，這些人腦子沒有想過的、耳朵沒有聽過的、眼睛也沒有看見過的，我們就會懂得了，這是查經必須具備的方法，叫會悟靈明，才能夠把新舊庫裡邊的好東西挖掘出來，並且祂的靈會將它們聚集，讓人越看越明白，便可以領悟，這需要聖靈的引導。

我們查經也不能說高興就查，不高興就不查，高興不高興不要緊，得在乎你的靈通了沒有、你的靈預備好了沒有。所以查經不可以不求甚解，必須有了這一處就找那一處，有了那一處再找另一處，找來找去的相連串，忽然間就能明白了，就會悟靈明，一下子就通了，找到了，尋得了。

所以這是查經的方法，我們在查考神旨意奧秘的時候，必須得反覆地記住、反覆地要思想。我

一再地提醒：今天查得很清楚，明天說不定又糊塗了。為什麼呢？明天又有這些宴樂，又有些金錢的迷惑。如果你今天早晨狀況很好，靈性很好，查得很好，很可能明天又查不通了，那是常有的事。所以我們必須要預備心，要先禱告，先把心準備好，把靈弄通，然後我們再開始查考。查考的時候，這裡一點兒，那裡一點兒，它就聚集起來。聚集了以後，就連貫串聯。融會貫通以後，你就明白了。查考聖經的人，一定要遵守這個原則。聖經中馬太福音第十三章裡面，主耶穌不光講天國的奧秘，祂還把能讓我們明白奧祕的方法告訴我們。所以主耶穌用了四個比喻，講了四種情況，有撒在路旁的，有撒在石頭地上的，有撒在荊棘當中的，惟有最後的這一種撒在好土的，才能讓人明白神的奧秘。

